

## 俄方称北约已是俄乌冲突参与方

"成为俄罗斯的敌人,没有资格调解冲突"

新华社北京2月28日电综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫28日说,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,没有资格调解冲突。乌克兰总统泽连斯基26日晚解除乌克兰联合行动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务。

佩斯科夫28日接受《消息报》采访时说,北约全天候收集对俄不利的情报,向乌克兰提供先进武器,北约事实上已成为俄乌冲突参与方,成为俄罗斯的敌人,没有资格调解冲突。俄总统普京在"俄罗斯-1"电视台26日播出的节目中说,北约国家向乌克兰提供价值数百亿美元的武器,这不是军事技术合作,而是意味着其已经参与了冲突。

俄罗斯塔斯社 25 日报道说,据各国政府官方声明和公布文件,俄乌冲突以来西方共对俄实施逾一万项制裁措施。报道说,美国对俄实施超过3600 项制裁,涉及俄冶金、航空、核工业、银行、建筑、石油和天然气等行业。欧盟自 2022年2 月起对俄陆续采取十轮制裁,共计 2052 项针对个人和企业的制裁措施。另有其他西方国家对俄方采取了大量制裁措施。

据乌克兰国际文传电讯社27日报道,乌总统 泽连斯基26日晚签署总统令,解除乌克兰联合行 动部队司令爱德华·莫斯卡廖夫的职务,该部队 目前在顿巴斯地区执行作战任务。近一个月来, 泽连斯基解除乌内阁及地方政府多名高官职务, 乌媒体分析这些人事变动可能与近期反腐调查有 关。

乌克兰武装部队总参谋部27日在社交媒体发文称,26日深夜和27日凌晨,俄军对乌克兰发动新一轮无人机袭击,俄军共使用14架无人机,其中11架被乌防空火力击落。乌武装部队总参谋部当天还称,俄军在对乌作战中已损失近14.9万人,损失坦克3385辆、装甲车6621辆、固定翼飞机300架、直升机288架。

据乌克兰国家通讯社27日报道,乌克兰负责欧洲与欧洲-大西洋一体化事务的副总理斯特凡尼希娜表示,乌方将在今年春季收到欧盟委员会关于乌方落实改革的初步评估,乌政府将根据评估结果调整后续改革进程。乌方计划在今年年底前落实欧盟委员会提出的所有附加意见和建议,以尽快启动加入欧盟的谈判。

26日,1500多名民众在比利时首都布鲁塞尔举行示威游行,呼吁采取外交手段解决俄乌冲突,通过谈判实现持久和平。有示威者打出"停止北约和美国在乌克兰的战争"标语。

(参与记者:陈畅、李东旭、李铭、沈敏、 耿鹏宇、潘革平、陈汀)

## 美国财长突访乌克兰 俄罗斯称美欧制裁"徒劳"

新华社北京2月28日电 美国财政部长珍妮特·耶伦27日突访乌克兰首都基辅,称美方将继续为乌方提供经济支持,并讨论对俄罗斯施加新的制裁。俄方当天表示,美欧对俄制裁"荒谬""徒劳"。

这是耶伦首次访问乌克兰。她当天会见乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、总理杰尼斯·什梅加尔、财政部长谢尔盖·马尔琴科等乌方政府官员,重申将遵守美国总统约瑟夫·拜登一周前访问基辅期间承诺的支持。

据美联社报道,耶伦与什梅加尔会谈后表示,美国已经向乌克兰提供了近500亿美元安全、经济和人道主义援助。她宣布再向乌方提供12亿美元,这是美方近期新增对乌100亿美元援助计划的第一笔资金。两人还讨论了对俄施加新的制裁。

耶伦是继拜登后,近期突访基辅的又一名美国官员。 拜登20日会晤泽连斯基时表示,他访问乌克兰,意在重申 美国对乌克兰"坚定不移、不会减弱"的支持。

乌克兰危机升级已有一年,一些西方军事专家认为,俄乌正在准备发起春季攻势。尽管近期民调显示越来越多美国人不支持向乌克兰提供武器和直接经济援助,但是拜登仍在试图拉拢欧洲盟友继续援助乌克兰。

本月24日,美国扩大对俄制裁,涉及银行、采矿和国防工业,涵盖200多个个人和实体。同一天,欧盟各成员国批准第十轮对俄制裁措施,包括进一步限制军民两用产品和技术出口到俄罗斯等。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫27日告诉媒体记者,欧盟通过的新一轮对俄制裁"荒谬"。俄外交部指责美国对俄最新一轮制裁"徒劳盲目","旨在破坏我们的工业和金融潜力,将俄罗斯从国际经济关系中切断"。

(刘曦

## 英欧就"脱欧"后北爱贸易问题作出新安排



2月27日,在英国温莎,英国首相苏纳克(左)与欧盟 委员会主席冯德莱恩举行联合记者会。

新华社发(英国首相府供图)

新华社伦敦 2 月 27 日电(记者杜鹃 黄泽民)英国首相里希·苏纳克和欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩 27 日证实,英国和欧盟达成一份名为"温莎框架"的协议,对英国"脱欧"后涉及北爱尔兰地区贸易事宜作出新安排。

苏纳克当天与到访的冯德莱恩在温莎举行联合记者会。苏纳克表示,在"温莎框架"下,英国将实现境内货物顺畅流动。从英国大不列颠岛运往北爱地区的货物中,目的地为北爱地区的货物将使用绿色车道,计划运往欧盟国家的货物将使用红色车道,绿色车道的货物检查将得以精简。"温莎框架"还有助于解决英国药品监管机构批准的药品在北爱地区的供应难题。

冯德莱恩 27 日在记者会上说,"温莎框架"将让英欧开启"新篇章"。英国首相府同一天证实,"温莎框架"将取代"北爱尔兰议定书"。

英国议会后续将就新协议举行投票

"北爱尔兰议定书"是英国"脱欧"协议的一部分。根据协议,北爱尔兰地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内,以防止爱尔兰岛内出现陆上"硬边界"。不过,从英国大不列颠岛进入北爱地区的部分商品需接受海关和边境安全检查。英方签署"脱欧"协议后不断抱怨这份议定书僵化,干扰北爱地区贸易,加剧政治不稳定,要求修改。英欧之间就修改该议定书的谈判持续了一段时间,双方关系一度紧张。

## 找松露时触雷 10名叙利亚平民丧生

新华社北京2月28日电 叙利亚中部哈马省27日发生两起相似爆炸,极端组织"伊斯兰国"埋设的地雷被触发,导致共计10名平民死亡,另有十余人受伤。

叙利亚阿拉伯通讯社报道,许多民众当时在塞莱米耶市附近一座村庄找松露,一颗由"伊斯兰国"武装人员埋设的地雷爆炸,造成9人死亡,两人受伤。受伤人员被送往塞莱米耶国立医院治疗。

叙通社记者说,当天还有一枚地雷在塞莱米耶市东部爆炸,导致一人死亡,10人受伤。遇难者和受伤者当时同样在寻找松露。

"伊斯兰国"一度控制叙利亚大片土地,武装人员埋设大量地雷并布设陷阱。该极端组织在东部代尔祖尔省巴古兹镇的最后据点2019年3月失守,残余势力在叙利亚沙漠地区和东部、南部农村地区依然活跃,一些地区迄今没有排票。

每年2月至4月,叙利亚民众都会四处寻找新鲜松露,以期在集市上卖个好价钱。"伊斯兰国"残余势力多次利用民众在偏远地区找松露的时机发动袭击。本月17日,叙利亚中部霍姆斯省沙漠城市苏赫奈附近发生袭击事件,造成至少53人死亡,遇难者包括众多找松露的民众。

据总部设在英国首都伦敦、依靠叙利亚境内线人收集消息的"叙利亚人权观察组织"统计,今年以来,叙利亚已有42人因埋设的爆炸物被引爆而丧生,遇害者包括18名儿童,爆炸还导致82人受伤。

(包雪琳)